

# 官员“商业走穴”出场费超万，咋办？

【媒体思想之刘洪波专栏】

7月2日的《瞭望》新闻周刊说，官员出席商业活动现象普遍，“出场费”最高超万元。

总体而言，这个报道提供的新信息，在于让人们知道“出场费”已经达到超过万元的水平，而政府官员出席商业活动，不是新信息。

因为这样的事情，早已是司空见惯，一个企业要搞活动，没有几个官员出席，才是反常，有官员出席，则是正常。当然，我不认为“没有新信息”，报道就没有意义。在中国，司空见惯的怪事情，实在是很多。“没有新信息”的事情，被提起来说一说，就有可能算一个事儿，不被拿出来说，大家就不以为然，或者装作不以为然，混着过去了。

报道中说，有人在建议，把严禁官员出席商业活动纳入法律轨道加以规范。这又是一个毫不意外的思路，任何一个不好的事情，似乎不纳入法律轨道，就没有办法

能够规范得了。这便是“依法治国”吗？我想，对于约束普通人的行为来说，这应该是没有什么问题的，但官员行为，如果法令明确则不可约束，那就是约束机制的失败。

为什么呢，因为官员所受的约束，归根到底不在于法律，而在于公民的意志。一个官员做下刑案要不要坐牢，出现民事纠纷要不要承担责任，这是法律管的事情；而官员在一般行为中是否“合乎官员身份”，管这种事情需要的未必是司法部门和纪委监察部门，只要有正常的权力约束机制，公民意见和舆论反应就能起到作用了。例如官员不得包二奶，我看原本无须专门规定，在正常的权力制衡体系中，这样的丑闻一出就能倒台一个。

公共权力与商业行为保持距离，官员与商业活动保持距离，这在正常的社会里应是常识，也应是公权力和官员行为上的一根禁行线，越过界线就要被穷追猛打。然而，权力不受制约的情况

下，权力也无所谓道德了，因为它惟一可能服从的只有“禁令”，而且禁令也不见得服从，它会以“不拘一格”或者“别人都未遵守”为由把禁令也置之不理。这样，权力就一点体统都不再讲了。这就是权力不受约束的情况下，为什么会产生规章制度的迷信，而且规章制度越来越多、越来越细，官场行为却越来越等而下之。

权力与商业紧密联系，在我们这里其实已经连丑闻都不算了。有时，人们强调公权力要保证公平；有时，人们又强调公权力要着力保护“重点产业”。于是公权力为某些商业利益提供特殊保护，而不是提供平等的商业环境，就很像是顺理成章。有时，人们说官员不要跟商人打得火热，以免被大款拉下了水；有时，人们又说官员要交几个企业家朋友，这才能了解企业的甘苦。于是官员与商人之间到底应该怎样交往，也模模糊糊。官员出席商

业活动，企业有面子，官员有利益，而且，你说这是“支持企业发展”呢，还是去拿红包呢，好像也说不清楚，总之没有交代不过去的问题。人们获得的则是一个商人与权力之间关系的隐性教育：他们是关系很铁的。

是非界线，已经很模糊。就算还有那么一点没有模糊的是非界线，也不起作用，因为“还没有明确规定”。即使“有明确规定”，也已经被很多人在违反，只能起到要追究就是问题、不追究就不是问题的作用了。

在一个权力不受约束的背景下，官员会做些什么事情，与是非没有关系，甚至与“明令禁止”也没有关系，做与不做，几乎只在于是否想做。乐于制定一个又一个详规，而不把权力放到公民和社会的约束之下，说这样可以使权力变得服帖，我看要么是糊涂，要么是揣着明白装糊涂。

(作者系著名散文家、《长江日报》评论员)

## 官员走穴拿出场费也是受贿

报道说，绝大多数出席商业活动的官员，都会声称自己只代表个人不代表部门。为了表示“非正式”，他们出席活动基本着便装，极少西装革履，似乎这样就可以心安理得笑纳出场费了，什么公务员法、党纪规定都拿他们没办法——这是个人活动啊。

只是，那些精于算计的企业热衷于请官员出席商业活动，仅是因为作为“个人”的官员本人吗？要论知名度与传

播效应，和影视明星比起来，他们算得了什么？而企业之所以越来越青睐官员，无非是看中他们手中的权力和政府的信誉，并以此为契机培植官场人脉。作为回报，企业自然要付出不菲的出场费。在这里，欢声笑语无法掩盖直截了当的官商交易：企业支付真金白银向官员购买权力资源，相互利用、各取所需。

这样说来，这些官员虽然强调以“个人身份”出席

商业活动，但支撑他们获得出场费的，却是不属他个人所有的公权力，这分明就是权力寻租！在本质上，它和收受他人财物贿赂然后违法动用权力帮人办事，有什么区别？官员商业走穴也是一种腐败，可为什么那么多官员趋之若鹜，以至于官员走穴成为一个普遍现象？只能说，这些官员存有一个自我觉得安全的心理底线：以个人名义出席商业活动，企业给个

红包，符合情理，再说金额不大，怎么能算贿赂呢？

问题在于，现有的制度对类似官员走穴之类的隐蔽腐败，还缺乏刚性的规定。但再完备的制度要得到良好的执行，也需要一个成熟的法治环境，不然也难免会变成一纸空文。要遏制官员走穴，关键还在于完善法治、制衡权力，使“公权私用”不仅为党纪国法所严禁，更成为官员们不敢做、做不起的事。

(肖风)

## 民意该给重大案件调查一点空间

### ■今日视点

民意有时能推动事情的解决，帮助真相的获得，但如果民意本身过于焦虑，却也会适得其反。

这两天发生在上海和杭州的两起恶性凶案，焦虑的民意已经给警方造成了巨大的压力，使警方仓促给出的初步调查结论出现了诸多硬伤。

在上海恶性袭警案中，警方在案发当天就初步给出了“凶手因偷车被处理进而报复警方”的调查结论，但在随后的几次通报中，“报复行凶”的初步结论已经被撤下，取而代之的是谨慎的“行凶动机不明”。(7月2日《新京报》)

而在浙江体彩中心办公室主任遇害案中，警方给出的初步结论是“此案与彩票无关”，凶手是寻网友未获因争执行凶杀人。

(7月2日《中国新闻网》)

但这个初步结论也没有足够说服力，网上的质疑声比比皆是。7月2日的《都市快报》更是报道，凶手刘某每个月都要花五六百元买6+1体育彩票，这更加剧了人们对“此案与彩票无关”结论的怀疑。

两起案件中，警方的初步调查结论之所以与民意猜测产生巨大落差，固然是因警方未能谨慎发布调查结论，但焦虑失措的民意对案件调查的贴身紧逼，也是

警方动作变形的重要原因。两起案件影响都很大，已经越来越习惯于信息公开的人们，迫切想知道案件成因，这可以理解。但信息公开的真义是整个调查过程和结果公开，有了过程的公开，真相浮出水面是水到渠成的事。但从很多网民的留言来看，他们对过程公开并不是很在意，反而对结果有一种超乎寻常的渴望——上午血案刚发生，很多人恨不得下午就能等来符合自己猜测的调查结果。两起案件令人错愕的初步调查结论，很大程度上恰恰是警方迎合民意的结果。

但我们知道，案件调查是有其自身规律的，如果调查为了应付焦虑民意而强行提速，就很容易出现类似于上海警方调查结论前后矛盾之类的现象。这样的结果，无法满足民意期待，反而会进一步加剧人们的怀疑。

“从重从快”，本质上是背离程序正义的，也有违案件调查的客观规律。对于警方来说，如何在汹涌的民意下处变不惊，按既定节奏展开调查，的确是一个重大的考验。而对于已经逐渐习惯于信息公开，并且有着较充分表达权的民众来说，如何在重大案件面前克制自己的情绪，给警方的细致调查足够的空间和时间，也是一个全新的课题。

(本报评论员 赵勇)

## 袭警案是个社会病理学问题

### ■视点链接

杨佳近乎疯狂的残忍行为，已不能简单地用“行凶”两字来解释，事实上，他是在反人类。当一个人的性格缺陷已然形成，生活环境就只是一种催化剂——很多时候，一些性格孤僻者将生命中的阴影无限放大，乃至仇视一切，继而仇视束缚他肆意宣泄的法律和道

德。这其实是一个病理学问题，而最终的病理则使人沮丧——恶是世界的一个组成部分。

那就没办法了吗？非也。在我国，精神卫生和心理卫生问题一直未受到足够重视，很多类似杨佳这样的心理疾病患者，亲人难以成为其倾诉对象，众多社会机构也不是他们排遣的渠道。这种缺漏，放大了极端心理病变的风险。

(高立学)

**金阳光留学专家**

**特邀07年南外毕业生  
美国耶鲁大学本科全奖学生  
——陈莉茜与您交流申请美国名校的心得！**

## 美国名校留学交流会

- 讲座时间:**7月13日下午14:00-17:00
- 讲座地点:**南京市中山路348号中信银行6楼(鼓楼医院旁)
- 讲座内容:**1、耶鲁女孩陈莉茜与您交流申请美国名校的心得；  
2、就职于美国大学国际招生部学生与你讲述美国大学审理及录取程序；  
3、美国名校入学申请及奖学金申请要求；  
4、高中生免TOEFL、SAT获美国前100名大学本科录取。

**讲座预约电话:025-86975081,86975032,51860048**

**热烈祝贺:本中心截止6月30日已有125位学生喜获美国08年秋季入学签证,签证成功率为100%!其中60多位学生获美国前50名大学录取!**更多成功案例请登陆:[www.jsjyg.cn](http://www.jsjyg.cn)

## 金阳光独家名校保证项目院校推荐

**招生要求:**高三在读以上，平均成绩80分，雅思5.5分或托福61分以上者保证录取，并有机会获奖学金！对无语言成绩学生，本中心可提供80-150名美国国家级大学供学生选择！

**改变你一生命运的选择  
报考新加坡国立院校**

## 申请奖学金，毕业获绿卡

**说明会时间:**7月6日下午3点半  
**说明会地点:**广州路5号君临国际2幢601室  
**主讲人:**新加坡预科学院院长Mr.Li

**说明会内容:**如何报考新加坡国立院校、解析新加坡的最新移民政策。

- ★报读国立中小学项目(优秀学生保送)
- ★国立理工学院、工艺学院、旅游学院预科(高中毕业)
- ★剑桥O/A水准预科(留学各个国家,免语言、预科)
- ★国立大学本科、硕士申请

**详情请咨询 025-51862284**

**咨询地址:**南京市广州路5号君临国际2幢601室/902-1室 网址:[www.jsjyg.cn](http://www.jsjyg.cn)  
**承诺:**签证不成功，全额退费！

**江苏省金阳光  
金阳光投资移民专家**

**业内新里程碑——07年度加、澳投资移民百分百面试通过率**



加拿大前移民官Louis Bolduc常驻公司审案

## 最新动态

2008年上半年度10余名投资移民客户通过面试，另有多名加拿大及澳洲商业移民客户获得免面试通知。

**活动通告 时间:周六、日全天 地点:公司办公室**

## 最新移民政策咨询接待日

- 魁省移民局重组，投资移民最新利好政策发布；
- 加拿大经济持续走强，联邦投资移民可望加速；

移民、留学、商考、探亲、团聚、旅游……

**一份合约，多重服务，业界首创一站式管家服务标准！**  
**选择最专业的移民服务、最便捷的留学道路就在金阳光出国。**

**咨询及预约:025-86975397  
800-828-1191**

**江苏省金阳光出国服务中心**

**地址:**南京市广州路5号君临国际广场B幢702室 **网址:**[www.globewisa.com.cn](http://www.globewisa.com.cn)  
**了解投资移民信息，提供移民交流平台，更多详情敬请登入：**